

丽水慈善

第 17 期

(总 138 期)

丽水市慈善总会

2025 年 4 月 15 日

本期导读

▲ 重点报道

丽水市慈善总会第四届理事会第六次会议召开：

“丽水善行”有了新的活力

齐育华在莲都区联城中学助学送温暖时嘱咐学生：

“要努力学习” “要懂得感恩” “要吃苦耐劳”

宁波北仑慈善为云和 120 名困难学生发放助学金

景宁慈善义工开展安全防火宣传

松阳文化惠民 让群众乐享精神大餐

浙江青少年发展基金会为景宁患重疾儿童家庭发放救助金 20 万元

▲ 市县动态

青田县慈善总会赴平湖市考察交流慈善工作

庆元凝聚乡情传孝义 慈善春风暖清明

▲ 爱心传递

如同春日暖阳 温暖了学生的心

【重点报道】

丽水市慈善总会第四届理事会第六次会议召开：

“丽水善行”有了新的活力

4月10日，丽水市慈善总会第四届理事会第六次会议召开。会议审议通过了《丽水市慈善总会第四届理事会第六次会议工作报告》《丽水市慈善总会2024年财务工作报告》《通过了丽水市慈善总会关于调整丽水市慈善总会副会长建议名单》。整个会议充满着“求真务实、善行奉献”的浓厚氛围。

会议由丽水市慈善总会副会长周伟东主持。

会议指出，2024年，在市委、市政府的正确领导和省慈善联合总会的大力支持下，丽水市慈善总会充分汇聚社会各界力量，聚焦群众“急难愁盼”问题，大力发挥公益慈善的第三次分配作用，有力推进丽水慈善事业高质量发展。



过去一年，全市各级慈善总会捐赠收入1.31亿元，救助支出1.35亿元，惠及困难群众29万余人次；市本级捐赠等收入1779.3万元，救助支出1816.46万元。2024年12月，第十一届西湖论善上发布了《2023年浙江城市慈善发展指数报告》，对全省11个地市慈善发展进行了排名，我市较2022年再次提升，总体排名上升到第9位，交出了一张令人满意的慈善答卷，充分体现了全市慈善事业蓬勃发展，工作氛围持续向好，慈善项目日渐丰富，受惠面不断扩大，不断提升“善行丽水”品牌影响力。

主要体现在：一是提高政治站位，慈善理念深入人心。党委政府高度重视，自身宣传有效开展，重大活动引导推动。二是抓住发展机遇，改革创新成为共识。做到了慈善项目三级联动，创新项目彰显特色，山海协作助力做强。三是建立长效机制，工作开展有声有色。总会注重建立长效机制，切实加强、优化和维护好组织体系，不断加强自身建设，实现了事业发展有了制度性保障。“千万工程”初见成效，善款募集不断加强，帮扶覆盖日益扩大。四是依法合规管理。“浙丽善行”公开透明。加强慈善组织规范管理，强化内部治理和行业自律，持续推进依法治善、依法促善、依法行善。合规管理有力推进，善款捐赠公示通报，内部管理迭代升级。

丽水市慈善总会会长齐育华在“工作报告”中提出了2025年慈善的任务是“要以新理念、新动能、新做法，全面加强慈善募捐、救助实施社会有影响的工作力度，积极作为，汇聚向上向善的力量，做到工作管理科学化、慈善捐款常态化、慈善项目特色化、履职合规合法化”。要继续以更广泛的形式推进慈善事业高质量发展，重点抓好以下四个方面工作：一是遵守章程规范，换届工作把好“三关”，即：把好程序关；把好人选关；把好时间关。二是推进事业发展，聚焦难点突出“三度”。即：项目推出要有“关注度”；项目帮扶要有“真力度”；项目实施要有“参与度”。三是彰显慈善为民，帮扶服务做到“三实”。即：帮扶对象要摸实；服务措施要做实；扶持资金要落实。慈善资金来之不易，要确保每一笔慈善资金发挥最大效益，让慈善资金筹得到、管得住、用得好。四是确保工作高效，慈善组织赋有“三能”。全面谋划要能悟；具体操作要能为；对

外联络要能跑。

丽水市民政局副局长孙苗到会向总会第四届理事会六次会议的召开表示热烈的祝贺。并在会上作了“坚持党建引领，营造人人慈善氛围”五个方面的讲话。孙苗指出，一是坚持党建引领。加强党组织建设，确保慈善事业能够坚持正确发展方向，学习新修订的《中华人民共和国慈善法》和相关法律法规。二是聚焦民生需求。重点关注“一老一小”、残疾人、低收入群体等特殊困难人群，与政府救助政策形成互补。聚焦特殊困难群体需求，加强与民政救助体系的衔接互补，提供精准服务。三是提升规范管理。完善信息公开机制，主动接受社会监督，巩固公信力。四是推动创新发展。探索“慈善+金融”、“慈善+商业”、“慈善+志愿服务”等新模式，拓宽资源动员渠道。五是加强协作联动。与政府部门、企业、社区等加强合作，形成慈善合力。动员联合企业、媒体、志愿者等力量，营造“人人慈善”氛围。

孙苗最后指出：慈善事业是社会保障体系的重要补充。希望在下步工作里继续以党建引领发展，规范管理，提升公信力，以创新突破瓶颈，书写丽水慈善事业新篇章。

（市慈善总会办公室 利杨 供稿）

齐育华在莲都区联城中学助学送温暖时嘱咐学生：

“要努力学习”
“要懂得感恩” “要吃苦耐劳”

4月9日，丽水市慈善总会会长齐育华在赴莲都区联城中学

助学时嘱咐该校的学生“要努力学习”、“要懂得感恩”、“要吃苦耐劳”。

一、**要努力学习**。通过努力学习，奋勇拼搏，改变自身命运。要懂得“黑发不知勤学早，白首方悔读书迟”的道理。为了自己今后的发展，要付出很多努力，这是成长路上的必经之路，每一步的努力都至关重要。必不可少。在初中学习阶



段上，要弥补自己的不足，调整好学习计划，以良好的成绩考上高中、大学。现今教育模式在不断发生改变，以后考取大学不单单只看学习成绩，要看平时在学校各方面表现，综合起来的成绩。现已在浙江试点，以后将全国进行推广实施。所以在学校要听老师的教诲，有不懂地方及时请教或向较好的同学学习，要和同学友好相处。通过学习，使自己变得更加优秀。要牢记，学习之路，永无止境。知识如同珍贵的黄金，其价值在于不断的积累；而梦想则如同翅膀，等待着我们去翱翔。愿你们在求知的旅程中，始终保持前行的动力，不懈怠，不放弃。唯有持续不断的努力，方能开辟出更加辉煌的未来。

二、**要懂得感恩**。朱氏家风里有这样一句话，叫做“滴水之恩，当涌泉相报”。这就是说学会要感恩。感恩，是一种态度，也是一种力量。它让我们的心灵得以净化，让我们的世界充满温情。一是要感恩母亲，母亲很伟大，靠打零工，含辛茹苦一个人养大三个孩子，努力培养你们；二是要感恩周爷爷，

周爷爷就像你们父亲一样，资助你们上学，很不容易；三是要感恩社会，做一个对社会有用之人。将来像周爷爷一样做好事回报社会。感恩不仅是一种美德，更是一种强大的力量，它激励着我们不断成长，成为有责任心、有爱心的人。

三、要吃苦耐劳。“能吃苦中苦，方为人上人。”这句话表达了只有经历各种苦难，才能成为出类拔萃的人。在以前的年代，我们是光着脚、穿着单薄的衣服裤子去上学，现在尽管家庭困难，母亲还是让你吃饱穿暖。你的父亲已经离世，要听话，平时放假在家需要帮助母亲做一些力所能及的事，在学校里和同学相互爱护，热爱劳动，培养吃苦耐劳的精神。相信自己，努力奋力，自己的目标总会实现。

翻开历史课本，那些在苦难中绽放的花朵总让我们感动。宋濂冒着大雪去借书，布鞋都被冻成冰壳；范仲淹每天用糙米煮粥，划成四块充饥。他们明明可以过得轻松些，却选择把吃苦当成磨刀石，硬生生把自己磨出了锋芒。培养吃苦耐劳的精神。意志坚定不放弃，遇到问题迎难而上，未来就一定能取得好成绩。

（市慈善总会 钟李红 供稿）

宁波北仑慈善为 云和 120 名困难学生发放助学金

4月7日，由北仑区慈善总会与云和县慈善总会共同举办的“筑梦前行”助学金发放仪式在云和中学举行，共为该校120个家庭困难学生发放助学金，每人1500-2000元，总计20万元。助学金由雪龙集团股份有限公司捐赠。此次助学金由北仑区雪

龙集团提供。

云和中学袁明月校长对雪龙集团以及北仑区慈善总会、云和县慈善总会的善举表示感谢，并勉励受助学生珍惜机会，勤奋学习，以优异成绩回报社会关爱。随后，现场播放了雪龙集团宣传片，展现企业社会责任与公益理念。



（云和 龚绮雪 供稿）

景宁慈善义工开展安全防火宣传

4月5—7日，景宁大漈乡慈善义工分队义工们在茶园村村口必经之路及村头路口，开展清明节防火安全宣传与值守工作，用行动守护青山绿水，传递文明祭扫新风尚。

清明节期间，扫墓祭祖活动频繁，野外火源管理难度增大。为确保大漈乡森林资源安全，慈善义工分队义工们早早抵达茶园村村口主干道及村头路口，设立防火宣传点，向过往村民、返乡祭祖群众发放防火宣传手册，耐心讲解清明防火的重要性。



慈善义工们用本地方言与来往村民亲切交流，倡导无火祭扫、绿色清明。慈善义工们的付出赢得了村民的支持，不少村民主动加入宣传队伍，甚至将自家茶水以及水果拿到值守点给义工们品尝。

这个清明节，景宁大漈乡慈善义工分队用脚步丈量责任，以红马甲点亮安全之光。他们的身影，成为大漈乡青山脚下最温暖的风景。防火不分你我，文明祭扫，从你我做起！

（景宁 刘建雄 叶海英 徐骏翔 供稿）

松阳文化惠民 让群众乐享精神大餐

松阳县慈善总会认真贯彻落实慈善文化“五进”工作，让群众乐享精神大餐。4月8日，慈善总会会长汤根木、副会长兼秘书长张增明前往玉湖检查慈善文化进农村工作，在与党支部书记交流后，观看了“爱的奉献”慈善文艺演出。



玉湖小区是黄南水库建设时三个村的移民合成的小区，现有村民1300多人。本次演出节目聚焦慈善文化内容，既有双龙艺术团原创的时代题材作品，也有经典戏曲的创新改编，生动展现了松阳县基层文化活力与慈善事业深度融合的实践成果，现场掌声不断，反响热烈。

（松阳 杨春玉 供稿）

浙江青少年发展基金会为景宁 患重疾儿童家庭发放救助金 20 万元

近日，浙江省青少年发展基金会联合阿里巴巴公益基金会等为景宁 6 户经济困难的患重疾儿童家庭发放救助金 202618.48 元。一位患重疾儿童家长深情地说：“救助金，让我们度过了这个难关，真的非常感谢。”

2022 年 7 月开始，由浙江省青少年发展基金会联合阿里巴巴公益基金会发起，阿里健康公益实施的“‘小鹿灯—愈见未来’浙里儿童健康守护计划”公益项目，为身患血液类、肿瘤类、重度耳鼻喉头颈等 15 大类后天造成疾病的、0-18 周岁少年儿童提供高质量的医疗救助，救助金最高可获得 5 万元。



患儿家庭首先要通过支付宝平台提交线上申请及初步资料。随后，由县青发中心志愿者对这些资料进行审核整理，与患儿家庭进行面对面的沟通，仔细核对患儿的病情与治疗情况，协助他们完善申报材料，确保每一份资料的真实性和完整性。最后，将这些资料邮寄至浙江省青少年发展基金会进行最终的审核。

（景宁 刘建雄 吴李鑫 徐骏翔 供稿）

【市县动态】

青田县慈善总会赴平湖市 考察交流慈善工作

4月7日至8日，青田县委副书记陈伟、县慈善总会会长刘新青等一行6人赴平湖市慈善总会考察交流。双方围绕慈善事业高质量发展进行深入探讨。平湖市慈善总会与青田县慈善总会签署了共富同行“情系库区·助老万里行”项目合作协议，定向捐赠10万元，专项用于青田库区老年人的帮扶援助。

（青田 季琳琳 供稿）

庆元凝聚乡情传孝义 慈善春风暖清明

4月4日清明节，庆元县斋郎、龙岩、吴坑、荷地等村级慈善爱心基金积极举办以“缅怀先人·情系乡里”为主题的清明公益活动。通过“祭扫+共餐”的创新形式，既传承了传统文化，又凝聚了乡邻情谊，为乡村振兴注入温暖的慈善力量。

（庆元 兰惠淇 供稿）

【爱心传递】

如同春日 暖阳温暖了学生的心房

4月9日，浙江非王泵阀有限公司总经理周增法在丽水市慈善总会有关人员的陪同下，专程赶到了莲都区联城中学、水东小学、大洋路小学开展助学送温暖活动，给潘怡恺等四位小学生送上慰问金和慰问品。



2023年周增法从丽水慈善公益组织了解到潘怡恺等4名学子家庭情况后，非常同情，由此从2023年起，每年从自己的积蓄中拿出两万元资助，每人每年5000元。

周增法总经理深情地说，在知识的海洋里，每一位学子都是勇敢的航海者。我们愿做你们坚强的后盾，为你们提供乘风破浪的力量。

(市慈善总会 钟李红 供稿)

报：浙江省慈善联合总会、市民政局；

送：李汉勤副市长；

发：丽水经济开发区管委会、各县（市、区）慈善总会。

丽水市慈善总会秘书处

2025年4月15日印

电子信箱：lscszh2019@163.com